

精准培训再充电 乡村振兴添动能 南安市444名村(社区)党组织书记培训完成

■本报记者 庄晓丽
见习记者 黄艺彬 文/图

聆听授课,聚精会神,汲取知识;分组讨论,直面问题,畅所欲言;现场参观,学习经验,感悟发展……5月14日—28日,南安市对全市444名村(社区)党组织书记、驻村第一书记进行全覆盖集中培训。

28日,四期培训班圆满结束,从基层党建新发展新要求,到如何推进乡村振兴、壮大村集体经济,从理论学习到现场观摩、交流研讨,为期5天的学习时间,为村党组织书记们“充电蓄能”。此次培训班有哪些内容?学员们又有哪些收获?

因材施教 提高培训实效

怎样当好一名合格的“村官”?作为村书记,在五年任期内怎么考出一份乡村振兴的高分答卷?在开班仪式上,南安市委副书记、市长张桂森向参训人员抛出了2个命题。他指出,当前,农业农村工作发生了新的变化,此次培训既是整装鼓劲,也是一次全面的“充电”,希望大家珍惜培训机会,做到学有所思、学有所得、学有所悟、学有所用,在全面推进乡村振兴事业中大展身手。

围绕这2个命题,南安市在此次村党组织书记培训活动中,创新推行差异化、个性化履职培训,优化课程设计、培训内容。“尽可能让参加培训的村党组织书记能学得、用得、有感悟、有思考。”南安市委组织部组织科科长廖晓鹏告诉记者,此次村(社区)党组织书记培训活动突破以往常规分班模式,按照工作情况设置留任、新任、转任、社区党组织书记四个班次,针对不同班次,找准不同层次村(社区)党组织书记的现实需求,精准发力、因材施教,采用“专题辅导+现场教学+研讨交流+个人自学”相结合的培训方式,实行“订单式”教学,突出培训实效,确保在短暂的培训时间内让村党组织书记能最大限度汲取到所需知识。

廖晓鹏告诉记者,培训课程有共



南安新一届村(社区)党组织书记到丰州镇燎原村参观学习。

性,也有个性。共性上,基层党建、农村“三资”管理、乡村治理等课程是“必修课”。个性上,新任、转任村(社区)党组织书记侧重于基础和业务培训,现场教学和经验分享环节帮助“新头雁”找差距、学办法;连任村(社区)党组织书记经验丰富,精简基础培训,更注重如何发挥“头雁”效应以提升履职能力;社区党组织书记则侧重强化“党建+邻里中心”建设工作。此外,南安还结合疫情防控工作,设置相关培训课程。

“通过系统全面的培训,村党组织书记既学到政策法规、履职责务,又学到创新理念、思路方法,不断提升村党组织书记队伍的能力素质和本领。”廖晓鹏说。

找准不足 增添发展动力

“我们村的群众难动员,思想工作难做。”“虽然叫社区,但整体还是偏农村。”“我们社区资金问题比较严重。”……夜晚,结束一天的学习后,村党组织书记们短暂休息后又坐在一起,你一言我一语,现场气氛火热。大家不羞于说出村庄发展存在的困难、

问题,其他人也不吝于提出各自的建议、意见。

“说是交流研讨,也可以说是‘话仙’,大家一起谈经验、话感悟、谈做法、论发展,互相交流乡村发展的‘小点子’。”在水头镇一村党支部书记吕子孟看来,这是一次非常难得的交流机会。

书记讲给书记听,书记跟着书记学。此次,吕子孟是学习者,也是分享者。培训期间的交流会上,他也跟大家分享了这几年一村一乡村振兴的做法、经验。

在观摩学习中开阔视野,启迪思想中促进发展。从丰州燎原村的裸房整治,到梅山灯光村的创新乡村治理,再到水头一村的全民参与乡村蝶变……观摩学习中,大家一边看一边交流,时不时点头称赞,不时拿出手机拍照,将所见所闻、典型经验、亮点做法记录下来带回去。

白天理论学习、参观考察,晚上交流研讨、学习消化,成为大家的共识。行者方致远,奋斗路正长。不少学员坦言,学习期间,他们有一种“时不我待”的紧迫感。“此次培训,最大的收获是开阔了眼界,触动了自己的思想观念。走出去学习,看到别人的先进经验,让我们清醒认识到自己存在的差距和不足,

回去后我们将因地制宜,走出一条适合本村发展的乡村振兴道路。”

学到的是经验,改变的是思路。“通过这次培训,让我体会到,要做好本村乡村振兴工作还有很长的一段路要走。现场听课、现场观摩,各观摩点的先进思路、创新做法和运行模式,非常值得学习借鉴。它山之石,让我在今后的工作中,明确方向少走弯路。”作为“明星村”梅山镇蓉中村的党委书记,李文彬是“新人”也是“老人”,虽是新任书记,但他在村务工作这一岗位也工作多年。此次培训他直言“收获良多”。

拟投入100万元对全村50余座裸房进行整治,实现2022年年底全村裸房整治100%完成;计划多方筹资对泉珍广场前片区进行整治绿化提升工程;推动“愉景湾”等小区业委会成立……记者了解到,与以往不同的是,此次培训伊始,每名学员都提交了一份任职工作规划书。翻阅每份任职规划,长到五年工作,短到今年工作目标,都详细列出工作任务和具体措施。

“下次培训或是到时间节点,大家可以再看看,你完成了多少。”廖晓鹏表示,这是一种激励,也是一种鞭策,让村党组织书记能明职责、定方向,在乡村发展上有所作为。

驻闽部队省人大代表团来南安调研

本报讯(记者 洪丽燕)30日,福建省人大常委会委员、省军区副司令员张玉生少将带队来南安开展驻闽部队省人大代表专题调研活动。泉州市人大常委会党组成员、副主任黄阳春,南安市领导张桂森、黄景阳陪同调研。

在南安市水头镇,调研组一行参观了英良石材自然历史博物馆的各类珍稀馆藏,如迄今科学记录最完整恐龙胚胎“英良贝贝”、45亿年前的天外陨石、亚洲首例霸王龙足迹化石、全新的新属种恐龙英良迅猛龙、1.2亿年前“网红蛙”等。大量古老的化石文物集中展示和讲述了从限石、岩矿化石、石器文明、石道建筑到现代石材艺术及应用的完整脉络,令人眼界大开、啧啧赞叹。在参观英良五号优品、五号仓库时,调研组成员纷纷惊叹于天然大理石的鬼斧神工及奇思巧用,同时也被馆内高雅的格调、时尚创意的设计、精雕细琢的艺术珍品、匠心打造的美术空间等深深吸引。

调研组对南安市石材产业的高质量发展表示肯定。调研组表示,南安的石材产业、石材文化完美地融入家居生活的方方面面,实现了石材家居化、生活化、艺术化的融合,希望南安能够进一步加快石材产业转型升级,高标准、高质量推进石材产业创新发展。

60万元

南安3个村获这项奖补金

本报讯(通讯员 郭琴 记者 庄晓丽)近日,泉州市下达南安市2021年改善提升乡村建筑风貌奖补资金60万元,其中,翔云镇椒岭村、梅山镇芸塘村、洪濑镇大洋村等3个村各奖补20万元,这3个村在分类整治裸房方面工作力度大,成效较为显著,探索了一些整治好经验、好方法。

据了解,全面改善提升乡村建筑风貌是乡村振兴战略的重要举措,是纵深推进农村人居环境整治的有力抓手。南安市着力有效整治农房、建设美丽乡村、促进农村发展等工作,进一步增强全市广大农民群众的幸福感、获得感、安全感。

1100万元

南安获这项省级补助

本报讯(通讯员 王荣华 记者 庄晓丽)近日,南安市获得省级重点改善提升历史文化名镇名村和传统村落补助资金1100万元,主要用于石井镇和丰州镇修缮保护和活化利用历史建筑、整治传统街巷、公厕,制定村规民约推进城乡人居环境建设,提升历史文化名镇名村和传统村落景观面貌。

南安将迎来新一轮雨水

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠)一转眼,就到了骄阳似火的夏天,闷热感十足,大家是不是短袖空调冰激凌都安排上了?据南安气象台预测,今日起切变系统向东南方向移动,接下来南安将迎来新一轮雨水,山区部分有中雨到大雨,局地可能伴有短时强降水,雷雨大风等强对流天气,由于降水以及繁杂云系的影响,温度会有所下滑,将会回落至30℃左右,配合较大的空气湿度,闷热感仍旧明显。预计5月31日阴转中雨,24℃—30℃;6月1日阴转中雨,24℃—32℃;2日,阴转中雨,24℃—33℃。

总的来说,未来一段时间,南安多有雨水叨扰,市民朋友们需及时关注天气变化,合理安排行程,外出不妨带把晴雨伞,遮阳挡雨两不误,户外活动和交通出行还要小心驾驶,注意安全。

官桥中心小学扩建项目征迁最后一宗房屋成功签约

预计6月上旬开工建设

本报讯(见习记者 黄艺彬 通讯员 吴夏阳)近日,家住官桥镇篮桥社区的郭阿伯在房屋征收补偿安置协议上签下了自己的名字。面对生活了大半辈子的老屋,郭大伯心里虽有不舍,但更多的是对未来的憧憬,“以后孩子们念书的环境,会越来越好了”。

这也意味着,官桥中心小学扩建项目征迁最后一宗房屋成功签约。房屋征迁全面清零,征迁工作完美收官,为6月上旬开工建设打下坚实基础。

“之前我们想把郭阿伯划分到立新社区,但他认为自己融入不进去,加

上年龄大了,房子住久了,有感情了,不愿意搬入新社区,导致项目搁置了三年多。”官桥镇人大主席、官桥中心小学扩建征迁项目负责人陈承波说。

随后,以陈承波为主导的专班小组成立,投身动员郭阿伯的亲戚朋友,一起为郭阿伯做思想工作,讲解拆迁政策。“郭阿伯的亲戚朋友很明事理,积极主动帮郭阿伯找过渡房。”陈承波告诉记者,最后决定将郭阿伯安置回篮桥社区,征迁工作这才告一段落。

百年大计,教育为本。起初对拆迁事有所抵触的郭阿伯说:“在多方位考

虑下,这次学校扩建项目征迁也关系到千家万户的孩子,即便有万般不舍,最后还是决定签字。”正是征迁工作组反复做工作,听取群众需求,用真心、细心、耐心和诚心,打消了郭阿伯的顾虑,也正是用这种“笨办法”,软化了郭阿伯心头的“硬疙瘩”,确保拆迁顺利进行。

“官桥中心小学原本面积小,孩子活动场所也就小,就连老师住宿也成问题,得知要扩建我们心里都很高兴,社区的群众也都积极配合征迁工作。”篮桥社区党支部分书记郭生发表示,教育事业不能慢、不能延、不能误,官桥

中心小学扩建项目是造福子弟的项目,应助推这个项目顺利进行,让孩子们受益。

据了解,官桥中心小学扩建项目拟投资3301万元,用地9639平方米,总建筑面积8068.93平方米。扩建后,该校将增加12个教学班,新增学位675人,进一步扩充官桥镇教育资源。

此次征迁工作涉及房屋9栋,11户,2500多平方米,征地3050平方米。征迁结束后,将在征迁地块建设3栋教学综合楼、门卫室、1个校大门及室外配套附属设施。

南安发布中高考“限噪令” 违规可24小时投诉

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 陈泳艺)日前,泉州市南安生态环境局下发通知,在2022年中、高考期间(高考6月3日至6月9日、中考6月23日至6月27日),该局将加强学校周边噪声污染的监督检查力度,实行24小时值班,并设立环保投诉举报电话0595-86373005,对群众投诉的中、高考期间噪声污染问题及时查处。

此外,通知要求水头分局、各执

法中队加强全市中、高考考点及周边500米范围内环境监管工作,对噪声污染源进行排查,及时处置环境噪声扰民问题。在考试前不定期组织巡查,发现环境违法行为要立即制止,并依法处理;在考试期间(特别是英语听力考试期间)要在考点周边100米范围内巡视,杜绝噪声对考试的影响。

温馨提示,市民朋友们也可以直

接在南安生态环境微信举报平台反映,关注“南安生态环境”微信公众号,点击“环保举报平台”,提交相关举报信息,即可完成举报。

为更快更有效率处理举报问题,市民也可以直接拨打各执法中队电话反映。一中队辖区:柳城街道、美林街道、霞美镇,电话:0595-86372801;二中队辖区:溪美街道、省新镇、东田镇,电话:0595-86371801;三中队辖区:仑

苍镇、英都镇、翔云镇、眉山乡,电话:0595-86372027;四中队辖区:金淘镇、蓬华镇、诗山镇、码头镇,电话:0595-86372069;五中队辖区:九都镇、向阳乡、罗东镇、乐峰镇、梅山镇,电话:0595-86372006;六中队辖区:洪濑镇、洪梅镇、康美镇、丰州镇、雪峰开发区,电话:0595-86372009;水头分局辖区:水头镇、石井镇、官桥镇,电话:0595-86985372。

南安天气

今日
24℃—30℃
阴转中雨

1日 24℃—32℃ 阴转中雨
2日 24℃—33℃ 阴转中雨